如何让"变美"更安心?

来自"医美热"的观察

新华社北京5月18日电(记者 徐鹏航 林苗苗)肉毒素、玻尿酸 水光针……近年来,以注射美容和 光电项目为主的"轻医美""微整 形"受到求美者追捧。国家整形美 容质控中心数据显示,我国每年有 超过100万人次接受注射美容治

迅速增长的医疗美容市场背 后,来路不明的产品、不正规的机 构都是"变美"之路上的陷阱。如 何让"变美"更安全更安心?

"轻医美"不等于"零风险"

爱美之心人皆有之。医疗美 容受到不少爱美人士的关注,特别 是非手术操作的"轻医美"项目,更 是格外受到青睐。

腾讯营销洞察近日发布的-份"轻医美"行业调研报告显示,我 国医疗美容市场正以每年约15% 的复合增长率持续增长,其中"轻 医美"占据"半壁江山",且呈现轻 龄化、生活化、更悦己、更开放等趋

但是,"轻医美"并非零风险。

今年以来,全国已有多地查处 涉及"轻医美"的相关案件:重庆市 江北区警方破获一起涉医疗美容 行业生产、销售假药案,查扣假冒 伪劣肉毒素9万余瓶、麻膏150余 公斤,涉案金额超2亿元;兰州市公 安局成功侦破妨害药品管理案,捣 毁家庭式医美"黑诊所"6处,查处 用于存放肉毒素仓库3处,涉案价



非法医美 新华社发 王威 作

值1000余万元

与此同时,一些求美者对医疗 美容的风险性也缺乏充足认识 今年4月中旬,南昌大学第二附属 医院收治了一名疑为肉毒素中毒 的患者。患者在一家美容机构注 射肉毒素后出现四肢瘫软、说话困 难、呼吸不畅等症状,一度住进重 症监护室

专家表示,从根本上讲,"轻医 美"仍是医疗行为,存在一定的医 疗风险,如果患有一些基础疾病, 或是因为美容过程中操作不当,都 可能在术中、术后引起并发症,严 重时甚至会危及生命。

"美丽项目"要把好资质关

随着医疗美容市场的蓬勃发 展,在利益驱动下,越来越多人"入 局"医疗美容特别是"轻医美"行业, 但其中不乏无资质人员鱼龙混杂。

对于医疗美容行业的准入管 理,国家有明确规定。《医疗美容 服务管理办法》强调,负责实施医 疗美容项目的主诊医师必须同时 具备具有执业医师资格、具有从 事相关临床学科工作经历等条 件。《关于讲一步加强医疗美容行 业监管工作的指导意见》强调,医 疗美容服务属于医疗活动,未依 法取得卫生健康行政部门发放的 《医疗机构执业许可证》或者"诊 所备案凭证",不得开展医疗美容

服务。 "与外科手术需要大型设备 和手术团队、只能在医院开展不 同,注射美容、激光美容等项目基 本操作相对简单,也有更多非法 行医现象,给监管带来一定困 难。"国家整形美容质控中心副主 任、北京协和医院整形美容外科 主任医师龙笑说。

记者在走访中发现,一些无 资质人员在宾馆酒店或居民楼里 租间房子就开展医疗美容项目; 些"黑诊所"与美发店、按摩店 串通,让后者给自己输送客户

近日医院接诊的一位患者 在'私人诊所'打了好几针'医美 针',脸部出现严重讨敏反应,但 患者甚至不清楚注射的是什么, 导致后续治疗困难。"山东省省立 医院烧伤整形外科主任霍然说。

专家提示,求美需要"擦亮眼 ",以安全为基石,提前充分了 解医疗美容项目风险,不要盲目 听信营销噱头,客观、理性选择, 同时,要选择正规机构,咨询正规 医生,使用正规产品,医疗机构及 医卫人员资质均可在国家卫健委 官方网站查询。

多方护航"变美之路"

近年来,相关部门加大对医疗 美容行业的监管整治力度,取得明 显成效。国家卫健委等部门加强 医疗监督跨部门执法联动工作,对 医疗美容等重点执业活动组织开 展联合专项整治;国家整形美容质 控中心把降低注射美容并发症发 生率作为今年工作重点;深化跨部 门综合监管、严格规范医疗美容广 告发布行为、各地开展医疗美容机 构专项整治行动……多方正在护 航"变美之路"

"更好地监管医疗美容行业, 需要线上线下并重,多部门协同, 持续加强整治。"国家整形美容质 控中心主任、北京协和医院整形美 容外科主任医师王晓军说,要强化 全行业人员对整形美容专业临床 质量安全的意识,为公众营造一个 绿色、健康、规范、高质量的行业发 展环境,让求美者在安全的环境中 实现美丽的愿景。

"美没有固定标准,变美不能 以损害健康为代价。"王晓军建议, 树立正确的审美观,不要盲目跟 风,如需进行医疗美容项目,要根 据自身条件量力而行。

中国消费者协会政策研究部 主任皮小林提醒,求美者应留存好 消费凭证和证据材料,如果遇到权 益受损,及时与医美经营者协商解 决,也可向消费者协会或有关行政 部门投诉,依法维护自身合法权益。

视障人士曹军:用科技创新点亮黑暗的世界



曹军(左二)在读屏功能的辅助下操作电脑办公



公司的视障员工演示药品识别功能的使用情况。 本组图片 新华社记者 林苗苗 摄

新华社北京5月18日电(记者 崔恩慧 孙蕾 林苗苗)用手机拍 张照片,语音马上就会描述出照 片中的内容;拍下药盒药瓶,就能 自动语音提示药品的名称和使用

每年5月的第3个星期日是全 国助残日,今年的主题是"科技助 残,共享美好生活"。从手机读屏 到AI技术的加入,视障人士曹军, 在十多年的时间里一直坚持手机 助盲软件的研发,用科技创新点亮 黑暗的世界

"这张图片展示了一个宽敞明 亮的办公室,天花板上布满了裸露 的管道和几组长形吊灯,墙壁和地 板都涂成了白色,给人一种简洁的 感觉……"曹军在办公室里按下手 机软件里的相机快门,给自己的办 公室拍下一张照片,随即就听到了 描述办公室环境的语音播报。

"这是我本人最喜欢的功能,

尤其是和家人去逛公园时,听到周 围有绿树红花,湛蓝的天空,让我的世界一下子就多彩起来。"曹军 告诉记者,"这款能解读并播报照 片内容的软件,集成了图片理解的 AI模型,并把取景框重新进行了 算法改写,调整了取景角度和对焦 模式,使之更符合视障人士的使用

曹军说,很多朋友第一次用这 个功能时,激动得流下了眼泪。他 们说,第一次身临其境地了解到身 边有这么多有意思的场景和各种 各样的色彩。

"我虽然看不见,但因为同在 黑暗中,优势就是更理解视障人士 的痛点和需求。"曹军说,"作为残 疾人,我们不能只寄希望于别人的 帮助,也要想办法利用新技术,我 觉得用AI等通用技术进行科技助 残一定是未来的发展方向。

根据收集到的用户反馈,他们

发现,日常最困扰视障人士的问题 之一,就是吃药时分不出药品种 针对这个诉求,团队开始了研 此时AI技术已逐渐普及,通 过拍照功能加上光学字符识别,经 过2个月的调试,软件已经能够快 速识别药品的基本属性,视障人士 只需通过简单训练,适应如何给药 品拍照,就能在日常生活中自如运 用。"虽然技术并不复杂,但我们应 用到助残领域,就能解决大问题。" 曹军说。

作为--名自出生起就无缘看 到世界的视障人士,曹军在创业十 几年的时间里,一直致力于通过科 技创新打破黑暗。如今这家科技 公司已经拥有43名员工,其中约7 成是视障人士,他们绝大部分居家 办公,从事接听售后电话、产品测 试、销售等工作。

1996年出生的王超毕业于北 京联合大学音乐学专业,目前是公

司的一名员工,主要负责解决用户 在使用图片软件中碰到的问题,还 承担一些培训工作。用户哪个功 能不会用,在使用手机过程当中碰 到的一些疑问都可以来电向他和 同事们咨询。

"虽然不能看见这个世界,但 我一直想通过自己的努力去帮助 他人,为社会做点贡献,实现自我 价值。"王超说,他还担任中国盲人 协会与中国电子技术标准化研究 院特聘无障碍测评师。

"从2014年到2023年,我们 直在残联提供的场所里办公,为公 司起步阶段节省了-一大笔开支。 目前我们开发的软件除了视障人 士自行购买会员使用,很多地方的 残联也会向我们采购。"曹军说,有 的互联网企业向他们免费开放接 口,用于助盲软件开发。创业不 易,社会各界给予了他们不少支持 与温暖。

十余年间,基于一个小小的手 机,曹军和他的员工,开发了视障 人士用的语音QQ、盲文输入法 手机公交车报站系统、能够识别钞 票的读钞软件等。在读屏技术的 支持下,微信和支付宝,甚至游戏, 都可以完美操作,用科技帮视障人 士带来光明,让他们有机会和健全 人一样参与社会生活,感受大干世

"我有三个梦想,一是把更先 进的技术逐步应用到助盲领域。 二是希望能有先进的机器人企业 和我们一起做电子导盲犬,我们有 软件,希望能找到硬件合作的公 三是我一直梦想有朝一日能 司。 开着汽车驰骋,希望在不久的将 来,我能开着自动驾驶的汽车从家 里到单位上班,让我也能感受操控 驾驶的乐趣。"曹军告诉记者,他天 天听新闻,尤其是科技类的报道, 相信自己的梦想并不遥远。